Priprava a vlastnosti heptahydratu siranu Zeleznatého — Za mak viac ...

Vysledok vypoctu neizotermickej krystalizacie z dvojzlozkovej zmesi FeSOs—H>0 sa od exaktného 1isi len
0 necelé 2 %. Je sice jednoduchsi, ale hutavé mysle neukoji. Jeho cielom je ,,len* ziskat” vysledok. Nenuti
zamysliet’ sa. Tu v8ak viac ako inde plati, Ze aj cesta moze byt cielom.

* \ypocet virazku neizotermickej krystalizacie heptahydrdtu siranu Zeleznatého 7 trojzlozkovej zmesi

Situacia pri trojzlozkovej zmesi (FeSOs—H>SO:—H0) je takato: Z nasyteného roztoku, ktory obsahuje 3,0%
nadbytok kyseliny sirovej vykrystalizuje produkt, neobsahujuci kyselinu sirovi. VSetka kyselina sirova tak
ostava v mati¢nom roztoku, ktorého hmotnost’ je zmensena prave o ziskané krystaly (m2 = my — ms). V tomto
mati¢nom roztoku preto bude kyselina sirova tvorit’ vacsi podiel ako 3,0 % a teda aj rozpustnost' siranu
zeleznatého bude (podla krivky rozpustnosti) mensSia. MenSia rozpustnost’ vSak znamena, ze ziskame viac
krystalov, ako za predpokladu konsStantného obsahu kyseliny sirovej v roztoku. Viac krystalov zase spitne
znamena, Ze podiel kyseliny bude este vyssi a cely problém sa opakuje. VyrieSime ho nasledujucou uvahou.
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Kvoli zjednoduseniu zapisov budeme pouzivat’ oznacenie A = H,SO4 , P = FeSOa.
Z materialovej bilancie siranu zeleznatého (P) vyjadrime hmotnost’ ms

M=M2+M3 < M2=M1—M3
M1 Wp1 = M2 Wp2 + M3 Wp3

M1 Wp1 = (M1 — M3) Wp2 + M3 Wps
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Analogicky by sme ziskali vyraz pre hmotnost’ ms bilanciou kyseliny sirovej (A), zohl'adniac, ze waz =0
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Pretoze hmotnost’ mz nesmie zavisiet’ od toho, ktort zlozku sme bilancovali, musia sa pravé strany poslednych
dvoch uvedenych vztahov rovnat, tj.

Wpy = Wp _ Waz =Way
Wp3 = Wpy Wa2
z ¢oho malou tpravou dostaneme rovnicu linearnej zavislosti wpz 0d Wa>
Wpp = Way e s We3
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ktora pre nas pripad ¢iselne dava
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Ako postupne nasyteny roztok chladne, meni sa jeho zloZenie, lebo z neho postupne ,,vypadavaju krystaliky
produktu, ale medzi oboma hmotnostnymi zlomkami Wa, a Wpz musi stale platit’ odvodena linearna zavislost'.
Zlozenie roztoku sa pocas chladnutia ,,posuva“ po uvedenej priamke. Pretoze tieto dva hmotnostné zlomky majt
v nasom pripade zodpovedat' stavu nasytenosti roztoku pri 0°C, ich skutocné hodnoty musia lezat' na
prieseéniku krivky rozpustnosti pri 0 °C a priamKy ur¢enou poslednou rovnicou. Z krivky rozpustnosti 'ahko
zistime, Ze tomuto prieseéniku odpovedaji hodnoty wa, = 0,050 a we, = 0,116. Potom je vypocet vytazku
krystalizacie uz rutinnou zalezitostou. Do niektorého z "oramcekovanych" vztahov pre vypocet ms dosadime
prislusny hmotnostny zlomok (Wa2 resp. Wez), ¢im ziskame teoreticki hmotnost vykrystalizovaného
heptahydratu siranu Zeleznatého.
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Obr. 1 vl’avo: Rozpustnost’ FeSO4 v trojzlozkovej zmesi FeSO4(P)-H2SO4(A)-H20,
vpravo: Rozpustnost’ FeSO4 po vykrystalizovani FeSO4-7H20 shmotnost'ou ms.
Zdroj: Spravocnik po rostvorimosti (3. diel), Akademija nauk SSSR, Izdatel'stvo Nauka, Leningrad, 1969.
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